

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 164

DESDE MADRID

Impresiones de un repórter

En santa calma: : :

De gozo está que revienta el señor Canalejas al observar la tranquilidad paradisíaca en que transcurre el verano, sin que incidente alguno de mayor cuantía, perturbe las incascentes excursiones veraniegas de sus ministros.

Y en verdad que no le falta razón para solazarse y regodearse y hasta maravillarse de esta venturosa calma que hace aparecer al pueblo español como el más afortunado de la tierra y el mejor avenida con sus gobernantes, cuando las críticas circunstancias por que atraviesa hacen muy difícil encontrar alguno otro que le iguale ni aun se le asemeje en calamidades y sinsabores de todo género.

Ahora precisamente andan los agentes ejecutivos que no dan paz a las manos redactando providencias de embargo contra los morosos para el pago del impuesto de inquilinato con que en ma la hora se sustituyó el de consumos; ahora también para aminorar el déficit que fatalmente aparecerá al liquidar este ejercicio económico se extrema el rigor fiscal en términos inconcebibles y a los numerosos pueblos que clamorosamente demandan un socorro que atende la miseria a que los condena la pérdida de las cosechas por las tormentas, se les contesta con una rotunda negativa porque los recursos a esa sagrada atención dedicados otros años, inviértense en abrir caminos, en alumbrar aguas, en crear riqueza al otro lado del Estrecho para beneficiar a unos cuantos plutócratas y a los que hasta ayer eran nuestros enemigos y lo volverán a ser en cuanto para ello se les presente ocasión propicia.

Naturalmente, los privilegiados, los castas que usufructúan el ejercicio del Poder o han sabido aproximarse a los que lo monopolizan, vanean y gozan de la vida, mientras el pobre pueblo acude placidamente a los festejos que organizan nuestras paternales autoridades del mismo modo y acaso con igual fin con que antaño servíase la sopa de los conventos: para entretener el hambre del pueblo que perecía de inanición.

Corren los años, cambian las costumbres, la apariencia de las cosas se transforma, pero en el fondo el infortunado Juan Español, continúa tan bonachón, tan crédulo y tan fácil al engaño como lo era en los ominosos tiempos de la sopa boba.

Como entonces, hoy es infinito el número de los que, más o menos desahogadamente viven de la amistad o de la conmisericordia de los poderosos sin que su vida se emplee en otra labor que la poco noble de buscar justificación o disculpa a los desafueros y a las injusticias del Poder.

Y estos son los que ahora rivalizan en hacer resaltar la aparente tranquilidad en que vivimos, señalando el contraste con otros años para argüir que el radical cambio se debe a la acertada, a la sabia, a la fructuosa gestión del actual Gobierno.

¡Desconfiad de las imitaciones! Nada hay, desgraciadamente, que justifique tan gratuita consecuencia.

Ni el bienestar general del país ha aumentado de modo apreciable en relación a sus épocas más calamitosas, ni para lograr esa tan anhelada aspiración ha hecho absolutamente nada el ministerio canalejista.

¿Qué nadie protesta? ¿Qué son muchos los adversarios de la situación, que no obstante serlo nada hacen que haga ostensible su disconformidad, su protesta, contra la conducta de los gobernantes?

Salvando honrosas y desgraciadamente contadas excepciones hay que asentir a estas preguntas, porque el hecho es rigurosamente exacto. Desde que suspendieron las tareas legislativas casi todos los españoles que están en condiciones para veranear se han declarado incondicionalmente ministros.

Pero esto no prueba que el descontento y el malestar social hayan desaparecido de España. Por el contrario esto es lo único que aquí crece en progresión alarmante como lo prueba las numerosas huelgas que constantemente se plantean en toda la Nación.

Y este es un síntoma tanto más frecuente cuanto nuestros obreros imposibilitados por sus mezquinos sueldos de hacer ahorros, antes de abandonar el trabajo tienen que meditarlo mucho, pues este paso representa para ellos el condenarse irremisiblemente a la miseria y al hambre por un periodo de tiempo ilimitado. Actualmente contradiciendo los optimismos ministeriales, huelgan en Bilbao y en Málaga, los obreros ferroviarios, en Almería los tranvías y se disponen a hacerlos los de ferrocarriles; en Zaragoza hace varias semanas suspendieron sus faenas los albañiles y en Madrid hace también bastante tiempo que los vidrieros fontaneros sufren las angustias del paro y de la consiguiente falta de jornal.

¿Que esto no basta para desvanecer la supuesta paz octaviana de los optimismos ministeriales? Pues repase el lector las estadísticas de la emigración, las noticias de los desahucios judiciales por falta de pago, las kilométricas relaciones de apremios por débitos de la contribución que aparecen periódicamente en la Gaceta, observe la ruina de los campos y la desproporción irritante entre el lujo insulante de los privilegiados y la miseria espantosa de las clases populares y dígame después imparcialmente si no ha llegado ya este infortunado país al límite extremo del empobrecimiento y de la resignación.

Acaso sea preciso convenir en que a pesar de todo, los optimismos del gobierno están plenamente justificados. Este año no han llegado, hasta ahora al menos, a provocar las huelgas ni las contiendas políticas sucesos tan deplorables como los que aun se mantienen frescos en la memoria de todos, pero esto, acaso pudiera justamente atribuirse a causas totalmente ajenas a la voluntad de los descontentos.

¿Tiene tan eficaces y tan secretos resortes el poder ministerial cuando sabe utilizarse habilmente?

Quizás en esta habilidad y en aquellos resortes radique todo el secreto de la tranquilidad que aun siendo solo superficial tanto deleita a los actuales gobernantes.

UN CHASNERO.

Agosto, 5 912.

Lotería SORTEO DEL DIA 10

En el sorteo de hoy han correspondido los primeros premios a los números siguientes:

- Madrid, 10 (14'25).
 - 8.170, 2.580, 1.832, 4.243,
 - 3.172, 5.900, 770, 2.779,
 - 12.821, 16.232, 1.926,
 - 15.611, 14.066, 16.733.
 - 834, 15.614, 4.631, 387,
 - 14.609, 12.294, 16.451,
- Mesa.

Náufragos del "Titanic" muertos de hambre

Por radiotelegrama se ha recibido en Nueva York la noticia de que se ha encontrado cerca de Elock Island una botella que contenía un papel en que se leía:

"164. Estamos en pleno Océano, sobre una balsa, y no tenemos provisiones — Mayor Butt"

Butt era pasajero del Titanic, y las anteriores líneas estaban fechadas a los dos días de producirse la catástrofe.

Butt y sus compañeros de naufragio debieron de tener una agonía espantosa, pues perecieron de hambre.

Atención, costureras

Se necesitan 200 jóvenes de 16 a 20 años para aprender oficio de paraguas, ganando. Rambla 11 de Febrero, número 3—Fábrica de paraguas.

Clima de esta Capital

Día 11 de Agosto
Temperatura máxima a la sombra 29'6
Mínima 23'8
Oscilación 5'8

Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid)
POR RADIOTELEGRAFIA
Madrid, 12 (2).

De una huelga
Comunican de Zaragoza que muchos obreros huelguistas de aquella Capital han ejercido coacción en los que aun acudían al trabajo.

Incidentes
La actitud de los obreros huelguistas de Zaragoza ha dado lugar a numerosos incidentes entre aquéllos y los que sufren coacción. Algunos de estos incidentes han revestido suma gravedad, pudiendo haber originado serios disgustos.

Las autoridades
Las autoridades zaragozanas toman todo género de precauciones a fin de evitar que el conflicto obrero continúe agravándose.

De Mazagán
Las nuevas noticias recibidas de Mazagán respecto a la sublevación de los indígenas contra los franceses, dan cuenta de que éstos han hecho fusilar a cinco partidarios de caud Tría.

Serios temores
Se teme que estos fuellamientos den lugar a nuevos asaltos y encuentros con los sublevados.

La harka
Se sabe que el caud Tría cuenta con una harka compuesta de unos 3.000 hombres.

Pide refuerzos
Ante estos temores, el general Liaintey ha pedido el envío de nuevos refuerzos al Gobierno francés.

Terremotos
En Turkestán ha habido terribles terremotos, cuyas consecuencias han sido horrosas.

Las víctimas
El número de víctimas ocasionado por los terremotos de Turkestán, llega a varios millares.

Consejo de Guerra
En San Sebastián se ha celebrado un importante consejo de ministros en el que se trató y cambió impresiones respecto a los varios y trascendentales asuntos que preocupan al Gobierno en la actualidad.

Una ponencia
Se nombró una ponencia que estudie el caso del soldado Pablo Hernández Greña que en el Ferrol se negó a arrojarse durante una misa, alegando que semejante acción repugnaba a sus ideas protestantes.

La opinión
Existe un ambiente general favorable al soldado protestante, la que seguramente inducirá a que triunfe la opinión imparcial, que es la de respetar las creencias de cada cual lo mismo en el ejército que en el estado civil.

Abdicación
Comunican de Tanger que por fin ha abdicado el sultán de Marruecos Muley Haffid.

El sustituto
El sustituto de Muley Haffid como sultán de Marruecos, será un hermano suyo.

Mesa.

Notas militares

EN el vapor correo español "Atlante", marcharán a Madrid a concluir sus estudios en el Centro Electrotécnico y de Comunicaciones, el cabo de ingenieros militares, don Angel Monasterio y los soldados don José Caprario y Guezala, don José Herrera, D. Miguel Pérez Alayón, don Manuel Arjona, don Rodrigo García Cervantes y don Antonio García.

FOTOGRAFÍAS NOTABLES

Don Maximiliano Lhór, el conocido e inteligente fotógrafo, ha tenido la amabilidad de enviarnos cuatro vistas fotográficas obtenidas el día que tuvimos el gusto de visitar los manantiales de Catalanes y Roque Negro.

Las referidas fotografías, todas perfectamente hechas y presentadas con suma elegancia, representan: una, el interior de la galería y otra el distribuidor de Catalanes; un grupo de excursionistas en Roque Negro, y la sala de máquinas y tubería de desagüe de ésta galería, representando las otras dos.

Nuestra enhorabuena al Sr. Lhór por su acierto y pericia, y nuestras más sinceras gracias por su atención.

EL CACIQUISMO

DE las dos grandes úlceras engendradas por un régimen en descomposición, la más emponzoñada y extendida es el caciquismo. El clericalismo sólo adopta una forma donde quiera que se manifiesta. El caciquismo es múltiple: se le combate bajo un aspecto, y cuando lo creés vencido y destrozado comienza a retoñar en otro. Como las hidras estudiadas por Trembley, que divididas en trozos se reproducen en tantos séres de su especie semejantes al tipo primitivo como pedazos se hagan de éste, así el caciquismo renace en nuestra patria al calor de los Gobiernos y de sus servidores, de la ignorancia rural y de las mezquinas ambiciones.

Acabamos de vencer a León y Castillo; acabamos de obtener un costoso triunfo, tras largos años de empeñada lucha con los leonistas; hemos derrotado al temible cacique, y ya el caciquismo comienza a dar señales de vida bajo otros aspectos. No sabemos aún que nombres se dará a todas esas manifestaciones del terrible mal; sólo a una de ellas, de antiguo conocida, podemos aplicarle el de «caciquismo gubernamental.»

Ya el Gobierno pretende imponer candidatos encasillados por alguno o algunos de los distritos de nueva creación, y preciso será proceder con mucha energía y sagacidad para que la autonomía recientemente conquistada para todas las islas no se trueque en un feudalismo político tan aborrecible como el de horca y cuchilla, porque como éste dispone de vidas y haciendas.

Esas luchas enconadas que inician los monárquicos en su prensa; esas campañas que ahora recomienzan, tan rudas y repugnantes como las que antaño mantuvieron, no persiguen otra finalidad que la conquista de cacicatos. Liberales y conservadores se disputan la prensa que há tiempo venían acechando. Muerto el leonismo en Tenerife, ¿cómo denominaremos a los nuevos caciquistas?

La lucha no ha cesado nunca. Se ha venido librando en la sombra, cubierta la mano con guante de boxeo, para que los golpes no sonaran. Durante el periodo culminante del litigio provincial, se puso sordina a las injurias, botón al florete, algodón a la piedra, porque todos y cada uno temían ser blanco de la censura popular, caer en el desprestigio si no encubrían bajo un cenital de pudor sus apetitos. Pero, ahora, solucionado el pleito, las bajas ambiciones reaparecen en toda su intensidad y las injurias brotan de los labios, crudas, punzantes, envenenadas; el pugilato se mantiene con manopla, el que no tiene piedras tira lodo al rostro del contrario, y las chaíras salen a relucir.

Todo esto son manifestaciones de una política emponzoñada, caciquil. Mientras liberales y conservadores—en esto como en todo hay honrosas excepciones—fingieron estar unidos, estuvieron haciendo acopio de bríos para acometerse con más furia que nunca acometernos a los republicanos, llegado el momento de que cada cual se reintegrara a su campamento cumplidos los compromisos transitorios que suscribieran. La relativa unión ha existido mientras el instinto de propia

conservación lo ha demandado. La verdadera fraternidad no existió nunca. Conservadores y liberales han estado acechándose mutuamente, mirándose de reojo, con desconfianza siempre, temerosos de que mangos subrepticios del contrario les mermaran fuerza política en las poblaciones rurales, que es donde residen sus energías.

Rotas ya las hostilidades, no reparan en medios los monárquicos para alcanzar los fines de toda su vida: dominar en los pueblos, ejercer cacicatos, someter a sus caprichos al país.

¡Brava manera de preparar el terreno para la instauración de las reformas autonómicas a tanta costa obtenidas!

El Gobierno por un lado, los dos partidos dinásticos por otro, tratando de repartirse los despojos del pueblo cual si éste no fuese un redimido, sino un ajusticiado. Viéndoles luchar por la consecución de tan mezquinos fines, díjérase que antes no combatían contra los viejos caciques por acabar con el caciquismo, sino por arrebatárselas y adjudicarse las presas que aquellos devoraban, por repartirse una herencia de lacerias, de maldades y crímenes.

Esto confirma la opinión que en otras ocasiones hemos emitido respecto a la misión que al Partido republicano le corresponde desempeñar en estos momentos, dando ejemplo de elevado patriotismo. Debemos velar porque las reformas autonómicas no se adulteren; debemos luchar, hoy más unidos que nunca y con todos los bríos que podamos, contra toda indole de caciquismos, desde el ejercicio por el Gobierno y sus servidores, hasta el de segunda mano practicado por ciertos homocillos que en los pueblos rurales obedecen las inspiraciones de quienes en Santa Cruz se dan pujos de prohombres, sin haber abandonado aún las mañas del zaino lugareño.

Si los republicanos no combatimos con todas nuestras energías el caciquismo de los partidos dinásticos, Tenerife será dividida en feudos de liberales y conservadores; si los republicanos de todo el Archipiélago no velamos porque se mantengan incólumes los principios autonómicos contenidos en la ley de reformas político administrativas para Canarias, ésta será adulterada por los caciquillos de toda laya que mangonean en los partidos monárquicos.

El Ayuntamiento lagunero y la empresa del tranvía

SEGÚN manifestaciones hechas a uno de nuestros redactores por persona enterada de la cuestión, parece ser que el Ayuntamiento de La Laguna ha impuesto o trata de imponer un tributo a la empresa del Tranvía por el tendido de cables y parada de coches en un lugar de la plaza de la Antigua, tributo que se eleva a unas 4.000 pesetas mensuales.

La empresa ha interpuesto recurso ante la Comisión provincial, por estimar que el Municipio lagunero no tiene derecho a exigir el pago de aquella tributación.

Como desconocemos los derechos que ambas partes litigantes puedan alegar en apoyo de sus respectivos puntos de vista, nos abstendremos de emitir parecer sobre este asunto, del que nos volveremos a ocupar tan pronto hayamos recogido los antecedentes necesarios para no extraviar la opinión pública en tan delicada cuestión.

ABONAMOS LA TIERRA para el fruto y no para las hojas.

Las fórmulas de algunos GUANOS parecen indicar que se trata de cultivar troncos y hojas además de un rápido crecimiento. Esto no es lo que el cosechero desea. Queremos fruto bueno y abundante. La única sal que influye en el desarrollo del fruto, es la

POTASA
Todos los fabricantes de Abonos Químicos (Guanos) en Canarias tienen a la venta las **SALES POTÁSICAS**

Por la raza

Como habla un hijo de Puerto Rico

HACE trece años que la bandera americana flota sobre nuestros castillos, trece años que la bandera nuestra, nuestra vieja bandera roja y gualda, fué enfundada por los soldados de la madre España, y así como suspira el hombre por el bien perdido, vuelven sus ojos los hijos de esta tierra hasta la tierra de sus antepasados...

¿A qué se debe este fenómeno? ¿Es, acaso, que, como quienes vieron im- posibles la pérdida de sus libertades, el honor pisoteado por un extraño, sienten hoy, allá en lo profundo de su alma, un dejo de remordimiento y amargura? Quizás; mas lo que sí es cierto es que no impunemente se violan las leyes de la Naturaleza; no en vano se quiere ahogar la voz de la sangre. No es por medio de tratados como se transfunde ésta, se infiltran dentro del ser nuevas costumbres ni se levantan dentro del corazón nuevos cultos.

El pueblo de Puerto Rico, descendiente en parte de los conquistadores, de aquellos hombres de hierro que dieron a la civilización un mundo, los descendientes de aquellos hombres que, abandonando un día sus hogares castellanos, desafiaron la inmensidad de los mares en frágiles esquifes, para venir a estas misteriosas tierras a plantar la Cruz y roturar sus campos, no olvidan nunca que allá, en los encumbrados picos de la Montaña, están sus casas solariegas; y he aquí como, después de trece años de vasallaje, se acuerdan de que los españoles nacieron para conquistar, no para vivir conquistados.

Durante los primeros años de la dominación norte americana, el espíritu del pueblo se adormeció en Puerto Rico: el prestigio que la legendaria libertad del pueblo americano prestaba a su bandera, unido a la prosperidad material que siguió a la invasión, embotaron ese sentimiento y se aceptó el hecho consumado indiferentemente. Pero como todas las leyendas se desvanecen por el examen, aquellas murieron al contacto de la realidad, y al vencerse los hispano-americanos de esta provincia de que el pueblo que nos pintara Jacolliot en su "Viaje al país de la Libertad" no existía, arrancó la venda que cubría sus ojos y solo vió ajustada a sus tobillos una cadena de oro. Entonces miró hacia atrás, y miró a España.

España no ha terminado su obra en América; que, por el contrario, ahora se presenta ésta bajo una nueva fase. La obra de España en América no es la dominadora, sino la de la madre cariñosa para con sus hijos emancipados; la consejera sabia, la inspiradora y dictadora moral de ellos, y la América latina debe ser para España la hija amorosa y agradecida que la ayude en su prosperidad y la defienda con su juventud y con sus bríos.

¿Qué inconvenientes insuperables podrían ofrecerse a la celebración de Tratados entre España y las Repúblicas Sud-americanas, en virtud de los cuales se fomentaran las relaciones comerciales entre las dos Españas, la nueva y la vieja?

¿No podrían establecerse en España librerías que pudieran enviarnos libros de literatos españoles, libros científicos y de arte español, si no más baratos, por lo menos a igual precio, que esos libros traducidos e impresos en Francia y Estados Unidos, escritos en jerigonza?

La reconquista de América sólo puede hoy hacerse por medio de la difusión de las ideas, y ¿qué medio más seguro para obtener este objeto que el periódico, el libro y la enseñanza? Déjese sentir en América el espíritu hispano por medio de sus literatos y de sus sabios, establezcanse relaciones entre los centros intelectuales de una y otra región, y el triunfo será de nues-

tros ideales; España y sus hijos constituirán una Confederación intelectual y espiritual, que será el primer paso hacia situaciones más trascendentales. Quizás no esté lejano el día en que España y sus hijos celebren tratados, en virtud de los cuales se unan esfuerzos para determinados fines. ¿Pensamos en una alianza ofensiva y defensiva entre España y las veinte Repúblicas hispánicas de América! ¿Quién osaría penetrar en la caverna de tantos leones?

Inglaterra y el Japón, pueblos de distintas razas, cristiano el uno, pagano el otro, firman una alianza para mantener el equilibrio en Oriente, y al amparo de esta alianza el Japón derrota al viejo Imperio moscovita. ¿Cómo no va a ser posible una alianza entre España e Hispano América, cuando no hay nada que se oponga a ella?

Puerto Rico no podría permanecer indiferente en este concierto de ideas y sentimientos de solidaridad y amor a la raza, y empieza a despertar de su letargo. Actualmente se organiza el partido separatista. La idea se hace popular cada día más y pronto será un hecho, pues encuentra eco en periódicos como *La Correspondencia de Puerto Rico* y *El Herald Español*, lo que hace augurar un buen éxito no lejano. Organizado este partido, que pronto será poderoso, se solicitará del Congreso americano la declaración de independencia de este país, y ¡quién sabe si a aquel pueblo, volviendo por los fueros de su antigua historia, reconocerá el error cometido y dará la libertad a quien nunca debió privar de ella!

J. R. de Arellano.

Tiro imprevisto

LA Alcaldía de San Juan de la Rambla ha enviado un atento oficio al Sr. Gobernador civil dándole cuenta de que hallándose examinando una escopeta el vecino de aquella villa, José González Rodríguez, tuvo la desgracia de que se le escapase un tiro, yéndole a herir la bala en una mano, pero sin que oportunamente tuviese consecuencias graves la herida.

De correos

La cartería de la Matanza

El cartero de la Matanza debe de ser un hombre muy chistoso, con sus ribetes de sobarbio.

En una originalísima epístola que nos envía dícenos que en la cartería de aquel pueblo hace días que se hallan depositados nueve números de EL PROGRESO y dos cartas, todo ello dirigido a D. Salvador Roca, que no ha pasado a recogerlo.

Todo esto lo pone en nuestro conocimiento el referido funcionario, para que nosotros lo participemos a quien corresponda.

Pudiera haberse evitado ese trabajo, porque él, mejor que nosotros, sabe quienes son los llamados a entender en estas cuestiones. Pero, en fin, queda complacido. No conocemos el reglamento de Correos; pero, si nos extraña la queja de este señor cartero de la Matanza, ¿Es que los carteros de los pueblos no tienen obligación de llevar a domicilio los periódicos y demás correspondencia dirigida al vecindario?

Accidente pirotécnico

HALLANDOSE el día 9 de los corrientes construyendo lucas de bengala el vecino de San Juan de la Rambla, don Orenco Hernández Pérez, tuvo la desgracia de que una de ellas, hallándose dentro del tubo en que las construía, explotara, causándole graves heridas en la mano izquierda, la que quedó completamente destrozada, siéndole necesario que se le amputase y parte del brazo del mismo lado.

Del Gobierno Civil

Muerte de un niño
Orotava 10-14-50.
Alcalde a Gobernador civil, Tenerife. Ayer tarde, hallándose Sebastián Ruiz Pacheco, de doce años de edad, subido a un castaño en la finca denominada *Agumansa*, cogiendo rama para pasto de ganado, cayó del árbol y quedó muerto en el acto. Juzgado instruye diligencias.

GUARDIA CIVIL

Inmoralidad
Ha sido denunciado el joven de 15 años de edad, Antonio Quintero Carmona, vecino de la Orotava, por haber sido sorprendido cometiendo actos inmorales.

Detención
Ha sido detenida la vecina de Santa Lucía, Bibiana Rodríguez Santana, por tenerla reclamada el Juez Municipal del mencionado pueblo.

Reyerta
Han sido denunciadas las vecinas de Granadilla, Efigenia de Vera Casañas y su hija María, por haber sostenido una reyerta con Celia González Mesa.

Cambios de hoy

Londres, vista, a 26'73, por £
París, vista, a 5'90.

Espectáculos

Salón Novedades
SIGUEN actuando en este salóncito la simpática pareja de canto y baile *Las Madrid*, y la picaresca *Ninón*.

Es esta última una bella cantante capaz de competir con la *Fornarina* y la *Chelito*, por su gracia y su gitanesca manera de decir, que deja adivinar, sin incurrir en las groserías de la sicilopis escandalosa, mucho más de lo que expresa.

Las Madrid son dos lindísimas artistas que poseen un amplio y escogido repertorio, y que cantan con gran entonación y delicadeza.

Por cierto que en una de las tonadillas que cantaron el sábado, intercalaron el siguiente *couplet*, que si no es un modelo de corrección desde el punto de vista retórico, no deja de tener su enjundia:

"Hoy día los políticos que pululan aquí, están haciendo cabalías para poder vivir. Piensan con los Cabildos meter el cucharón, pero el pueblo les dice: ¡Tolón! ¡tolón! ¡tolón!"

Para esta noche se anuncian dos variadas secciones, tomando parte en ambas *Ninón* y *Las Madrid*.

Parque Recreativo
Con *Los Gateotes* terminó anoche su contrato la compañía Tubau que actuaba en el Parque. Se distinguió mucho la Srta. Tubau. Estuvo acertadísima la Srta. Masfiera, y obtuvieron justos aplausos los Sres. Taubau y Eciña. Y, gracias a Dios que se puede ir al Parque a presenciar un espectáculo de un sólo género. Esa combinación, representándose primero una obra en tres o cuatro actos, para luego, casi a la hora en que es necesario dar por terminada la función, presentarse una artista de tan notables facultades como Consuelo Larios, para que por falta de tiempo le sea imposible ejecutar todo el programa anunciado, es de fatales resultados para la empresa y el público, y desluce y perjudica el trabajo de los artistas.

Ahora es la ocasión propicia para que el público se pueda dar cuenta exacta de los grandes méritos que atesora el arte de Consuelo y pueda aplaudirla como ella se merece. Esta noche habrá dos magníficas secciones en las que Consuelo Larios cantará *Mari Pepa*, *El Látigo*, *Cómo se hace el amor*, *Dispense usted*, y *Ven y ven*, y como obsequio al público cantará *La Gitanilla*, *Marianas* y *Mala guéñas*. Como se vé, es un espléndido programa con el que seguramente obtendrá un gran triunfo la notabilísima tonadillera. Además se estrenarán varias películas de la casa Gaumont.

Orden completo
Durante la celebración del "meeting" reinó el orden más completo, disolviéndose luego los espectadores sin que ocurriera ningún incidente desagradable.

Dos compañías a Arzila
De Larache han marchado dos compañías con objeto de ocupar el puerto de Arzila.

DE LA POLICIA

Seguridad

Accidente
A consecuencia de un accidente casual sufrido en el vapor inglés *Agadir*, se produjo varias heridas el obrero Juan González, siéndole curadas en el Hospital civil.

Los cocheros
Se ha dado cuenta de que un cochero cobró algún dinero más del consignado en las tarifas, por el servicio prestado a D. Antonio Chaviana.

Agresión
En el Hospital civil han sido curados de heridas en varias partes del cuerpo Agustín Peraza Marqués y Aurora García Armas, heridas que les produjo un amable sujeto.

Amenazas
Ayer penetró en el Hospital militar

Hamburg Amerika Linie

COMPANÍA HAMBURGUESA AMERICANA.—CORREOS ALEMANES
El recién construido y hermoso vapor correo alemán de gran marcha
WASGENWALD
llegará a este puerto el 4 de Septiembre de 1912, saliendo DIRECTAMENTE para la **HABANA**

para donde admito pasajeros y carga. NOTA.—Estos vapores admiten pasaje SIN TRASBORDO, con destino a los puertos de MEX CO donde rinden viaje después de su escala en la Habana. Para informes, C. J. R. Hamilton, en casa de Hamilton & Co., Marina, 15.

un sujeto que empezó a disparar tiros con un revólver, amenazando de muerte a don Antonio Corrales Vidal.

El sujeto en cuestión ha sido puesto a disposición del Excmo. señor Gobernador militar de esta plaza.

Inspección de Vigilancia

Juegos de manos...
Ayer se presentaron en la Inspección de vigilancia las campesinas Andrea Arocha Díaz, de 22 años de edad, y Trinidad González Hernández, de 19 años, manifestando que serían las 3 de la tarde, y en ocasión de dirigirse a esta Capital por la carretera de La Laguna, se les presentaron unos diez individuos, los cuales se arrojaron a la primera tirándole al suelo una cesta de higos chumbos que llevaba, pagándoselos después, y cogiendo por las piernas a la otra y arrojándola al suelo en unión de una cesta de peras que llevaba.

Como autores del hecho han sido detenidos varios individuos, quienes dijeron que ellos no arrojaron al suelo a Trinidad y que la cesta de higos de Andrea se la tiraron al tropezar con ella, pues se hallaban jugando.

Trinidad se produjo varias contusiones al caer al suelo.

Hurto
Ha sido detenido un individuo por hurto de 15 cuerdas de reloj de bolsillo, pretendiendo venderlas a don Leopoldo Trujillo, quien suponiendo fuesen de procedencia ilegal dió parte a la Guardia de Seguridad.

De palabra
José López Valladares ha dado cuenta de que un sujeto le maldijo de palabra y obra, arrojándole una piedra.

Guardia municipal

Ha sido detenido y denunciado un carrero, por no hacer caso a los requerimientos de un Guardia municipal, a quien parece que insultó y amenazó.

Enfermo
Ayer fué conducido al Hospital civil para su curación, Juan Manuel Díaz Rodríguez, quien en la calle de Puerta Canseco comenzó a arrojar sangre por boca, narices y oídos.

Paz conyugal
Un cariñoso esposo quiso matar ayer a su oído con un cuchillo, viéndose aquella en la necesidad de refugiarse en la casa de su convecino don Florentín González Martín. El agresor fué denunciado y preso.

Telegramas de la tarde

(De nuestro correspondiente en Madrid)
POR RADIOTELEGRAFIA
Madrid, 12 (9'45).

"Un meeting"
En Cullera se ha celebrado un gran "meeting" organizado por el Partido socialista.

Acudió extraordinaria concurrencia entre la que reinó gran entusiasmo durante la celebración del acto.

Todos los oradores que hicieron uso de la palabra fueron ovacionados.

Pablo Iglesias
El jefe del Partido socialista Pablo Iglesias ocupó también la tribuna, siendo saludado con una entusiasta y prolongada salva de aplausos.

Su discurso fué elocuente, abogando por el triunfo de la revolución social. Al terminar su valiente oración volvió a ser ovacionado el ilustre *leader* socialista.

Orden completo
Durante la celebración del "meeting" reinó el orden más completo, disolviéndose luego los espectadores sin que ocurriera ningún incidente desagradable.

Dos compañías a Arzila
De Larache han marchado dos compañías con objeto de ocupar el puerto de Arzila.

Mesa.

Notas marítimas

Pasajeros
El vapor español *P. de Sarástegui*, fundado en nuestro puerto el sábado por la tarde, llevaba en tránsito con destino a Montevideo y Buenos Aires 852 pasajeros procedentes de Barcelona, Escalas y Cádiz, habiendo dejado 21 a bordo.

Pinillos, Izquierdo y C.

El magnífico vapor correo español **CATALINA** de 10.000 toneladas, llegará a Santa Cruz de Tenerife, el día 15 de Agosto de 1912, con destino a **Santiago de Cuba y Habana**
con hueco disponible para pasajeros de primera, segunda y tercera clase.
—Precio del pasaje en tercera clase 110 PESETAS—
Agente C. DIAZ BOTAS, casa Elder, Dempster & Co, Alfonso XIII, 84.

HAMBURG AMERIKA LINE

(Compañía Hamburguesa Americana)
CORREOS ALEMANES
El trasatlántico alemán de gran marcha
Habsburg
llegará a Santa Cruz de Tenerife el día 16 del actual, saliendo el mismo día para **Funchal (Madeira), Lisboa, Leixoes y Boulogne**, para cuyos puertos admite pasajeros y carga.
Para informes, **Hamilton & Co.**, Marina, 15.

DISPESINA CLEDERA

Unico específico verdad que cura las enfermedades del estómago y del aparato digestivo. Así lo asegura la clase médica que la sometió a su experimentación clínica, y los enfermos que la usaron después de hacerlo con otros específicos sin notar alivio, y con la DISPESINA se curaron.

Dispepsias Gastralgias
Neurastenia Gástrica
Infecciones Intestinales
Dolor de Estómago
Vómitos Diarreas

en adultos y niños se cura, lo mismo que las males Digestiones, Acidias, Inapetencia, Disenteria, Cólera y demás enfermedades gastro-intestinales por crónicas y antiguas que sean.
PRECIO: 4 Ptas. botella en todas las Farmacias y Droguerías de España, en la del autor, Atocha 110 y en los centros de especialidades de Madrid.

Capitalistas, Propietarios, Agricultores...

El Banco de las Cooperativas Integrales, compra grandes fincas o latifundios siempre que reúnan condiciones para ser vendidas a los labradores parcelariamente y a plazos (pagaderos durante 20 años) con el fin de aumentar el número de propietarios y disminuir el de labradores emigrantes. Según la estadística oficial de inmigración de la República Argentina correspondiente al año 1911, llegaron a aquella nación solo en un año, 44.795 labradores españoles.
Imposiciones de capital: Las admite este Banco desde una hasta un millón de pesetas.
Interés: El 6 por 100 fijo o el 4 por 100 temporal a elección del imponente.
(Las imposiciones al 4 por 100, merced a nuestro original y matemático sistema financiero, que se demuestra y detalla a quien desee, llegarán a multiplicar por siete, en plazo muy breve en esta primera emisión, el capital del imponente).
Garantía: La hipotecaria de las fincas, cuyo valor aumenta extraordinariamente al ser parceladas.
Presidente del Consejo de Administración: Excmo. Sr. Conde de Retamoso.
Gerente: D. Luis Sala y Espiell.
Nota.—Este Banco al mismo tiempo que reparte una finca entre los labradores, les crea (con capital independiente del que ingresa para comprar fincas) una Cooperativa Integral, del tipo de las que viene creando con éxito creciente desde 1908, les dirige técnicamente y les facilita todo lo necesario para la explotación científica y productiva de la Agricultura.
Informes y detalles: Al Delegado en Canarias el doctor don Manuel Fernández Piñero, Adeje (Tenerife), o por carta a las oficinas centrales: Plaza de San Martín, 5, Madrid.
Nota de interés: En el correo que saldrá de Cádiz el día 7 de Agosto, llegará a estas islas para inaugurar en ellas algunas Cooperativas el Director Gerente d. l. Banco, quien dará a conocer la obra en conferencias públicas que se anunciarán previamente y estará a disposición del público mientras dure su permanencia en estas islas.

Capitalistas, Propietarios, Agricultores...
El Banco de las Cooperativas Integrales, compra grandes fincas o latifundios siempre que reúnan condiciones para ser vendidas a los labradores parcelariamente y a plazos (pagaderos durante 20 años) con el fin de aumentar el número de propietarios y disminuir el de labradores emigrantes. Según la estadística oficial de inmigración de la República Argentina correspondiente al año 1911, llegaron a aquella nación solo en un año, 44.795 labradores españoles.
Imposiciones de capital: Las admite este Banco desde una hasta un millón de pesetas.
Interés: El 6 por 100 fijo o el 4 por 100 temporal a elección del imponente.
(Las imposiciones al 4 por 100, merced a nuestro original y matemático sistema financiero, que se demuestra y detalla a quien desee, llegarán a multiplicar por siete, en plazo muy breve en esta primera emisión, el capital del imponente).
Garantía: La hipotecaria de las fincas, cuyo valor aumenta extraordinariamente al ser parceladas.
Presidente del Consejo de Administración: Excmo. Sr. Conde de Retamoso.
Gerente: D. Luis Sala y Espiell.
Nota.—Este Banco al mismo tiempo que reparte una finca entre los labradores, les crea (con capital independiente del que ingresa para comprar fincas) una Cooperativa Integral, del tipo de las que viene creando con éxito creciente desde 1908, les dirige técnicamente y les facilita todo lo necesario para la explotación científica y productiva de la Agricultura.
Informes y detalles: Al Delegado en Canarias el doctor don Manuel Fernández Piñero, Adeje (Tenerife), o por carta a las oficinas centrales: Plaza de San Martín, 5, Madrid.
Nota de interés: En el correo que saldrá de Cádiz el día 7 de Agosto, llegará a estas islas para inaugurar en ellas algunas Cooperativas el Director Gerente d. l. Banco, quien dará a conocer la obra en conferencias públicas que se anunciarán previamente y estará a disposición del público mientras dure su permanencia en estas islas.

FOTÓGENO

Preparado especial para evitar la caída del cabello y provocar su nacimiento aun en los casos de alopecia senil.
* El FOTÓGENO no tiene rival.
Cuando otros preparados fracasan, el FOTÓGENO triunfa.
El FOTÓGENO es un específico infalible que activa la vitalidad de los folículos con grande eficacia, aun en los lugares en donde la calvicie era antigua.
El FOTÓGENO modifica las alteraciones eczematosas del cuero cabellado, obteniendo completa curación en las producidas por causa local.
Esto no es mera charlatanería: es una verdad comprobada y atestiguada por los médicos y por cuantos han usado el FOTÓGENO.
Este específico no tiene rival: lo afirmamos rotundamente porque poseemos numerosas pruebas de ello.
Depositarios del FOTÓGENO en esta Capital, D. Antonio Espinosa y D. Manuel Filipes. Almacén al por mayor, etc., en La Laguna en casa de D. Carlos González Carrillo.

Agustín Díaz Casanova

—PROCURADOR—
San José, núm. 18

Banco Vitalicio de España

COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS
Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603
BARCELONA

Pesetas
Capital suscrito. 15.000.000'00
Capital desembolsado. 3.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1908. 26.085.296'77
Pagado a los asegurados hasta 30 de Abril de 1909. 44.325.252'40
Esta Compañía se fundó en el año 1880, y cuenta con una cartera de riesgos en curso hasta 31 de Diciembre de 1909.
Pesetas 1.939.813'32
y lleva pagadas en esta provincia más de 800.000 pesetas.
Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector de la Compañía que reside actualmente en Santa Cruz de Tenerife.
D. FRANCISCO MARTINEZ MIRANDA
Delegado:
EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
Señores Viuda e hijos de Juan La-Roche.
EN LAS PALMAS
Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González.
Autorizado por la Comisaría General e Inspección de Seguros el 11 de Enero de 1910.

SASTRERIA

de
MANUEL GÓMEZ JARDÍN
San Francisco, núm. 5 Sta. Cruz de Tenerife

En esta acreditada sastrería se garantiza la esmerada confección en los trajes de caballeros y señoras que se le confíen, para lo cual cuenta con un cortador diplomado en la Academia Minister de Londres, considerada como la mejor del mundo.
Cortés inglés y americano por el modernísimo método de medidas directas.
Grandes existencias en géneros ingleses de todas clases.

Miller, Wolfson & Co.

BANQUEROS
3, EDUARDO COBIAN, 3
(ANTES MARIN)
Santa Cruz de Tenerife
Islas Canarias

ROSENDO GONZALEZ (Platero)

Alfonso XIII número 79.

Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería. ESPECIALIDAD EN ENLACES para carteras y toda clase de monturas para piedras preciosas.

Se alquilan 2 casas de reciente y moderna construcción situadas en esta Capital; una de planta alta con sótanos, en la Rambla 11 de Febrero, con esquina a la calle de la Igualdad, número 1, y la otra de planta baja en la calle de La Libertad, 17. Informarán, Castillo, 3 (Ferretería).

Se vende la casa número 3, de la calle de S. Francisco Javier. Darán razón, Pilar 48.

MARQUES DE MISA

Los vinos de esta casa son los más preferidos en todas partes por ser los más exquisitos, como lo prueba también su importante consumo en Canarias, principalmente de las clases **Moscatel y Jerez Raya y Entrefino**, que por ser las más solicitadas en cafés y establecimientos de ultramarinos, en ninguno de estos sitios debe carecerse de ellas.

Representante en Islas Canarias,
JOSÉ ACUÑA,
Ruiz de Padrón, núm. 1
Santa Cruz de Tenerife.

Paris-House

(Antigua Fonda Peninsular)

ESTE establecimiento, que en poco tiempo ha adquirido un crédito extraordinario, a pesar de las reformas en él introducidas por su Gerente Mr. C. O. de Mongaillard, de sus magníficas instalaciones de luz, baños y duchas, del confort de sus habitaciones y de su cocina inmejorable, no ha modificado los económicos precios de hospedaje que tenía fijados la antigua FONDA PENINSULAR.

Paris-House, Cruz Verde, 16.

Leche "IDEAL"

(Esterilizada - Sin azúcar)

La Leche IDEAL, es leche condensada pura, sin azúcar, conservada únicamente mediante la esterilización sin adición de preservativos de ninguna clase. Contiene toda la crema de la leche fresca y conserva íntegras todas sus propiedades nutritivas.
La Leche IDEAL es superior por su riqueza a todas las demás leches esterilizadas, así como también las aventaja por lo agradable de su sabor y por la propiedad que posee de conservar todas las cualidades de la leche fresca.
La Leche IDEAL es un alimento perfecto y convenientísimo para niños y enfermos. Esta leche es igualmente excelente para todas las necesidades corrientes de una casa.
La Leche IDEAL se conserva perfectamente por tiempo indefinido y en todos los climas, hasta que se abre la lata.
La Leche IDEAL es casi la única forma de alimento que puede tomarse en los casos de diarrea y enfermedades de esta índole.
De venta en los principales establecimientos de ultramarinos de la plaza.

Atención: El Guanche, Valentín Sanz, 27, acaba de recibir de Caracas el exquisito chocolate de primera, puro cacao, EL INDIO.
También se ha recibido del mismo mercado el **aguardiente Ibarra**, y el **aguardiente Diamante** (Agua Coco).
Ya están aquí, llegadas en el último vapor, la especialidad de la casa, las **Alpargatas Caraqueñas** de todos tamaños, las que se detallan a los precios de costumbre.
EL GUANCHE, Valentín Sanz, 27.

Globulógeno

Preparado de éxito seguro en la anemia, clorosis, debilidad general, inapetencia y dolores y desarreglos menstruales; en la tuberculosis mejora notablemente el estado general, con aumento notable de peso. De venta:
Farmacia L. Martín Espino, Norte 7, Tenerife.

Sobres y Papeles

COMERCIALES para cartas, se venden, timbrados y sin timbrar, en la Imprenta García Cruz.

Pídase en todas partes

Cerveza LA INDIA

Es la mejor que se bebe.

Unico importador en Islas Canarias
Viuda de Amaro Rodríguez
Ferrer, números. 17, 19 y 21.—Teléfono, número 88.
Santa Cruz de Tenerife

SE VENDEN

dos casas situadas una en la calle de Iriarte, número 24, y otra en la calle de Noria alta, número 2, con condiciones higiénicas y módicos precios. Darán razón en la calle Callao de Lima, número 7.

Clínica DE GARGANTA, NARIZ, OJOS Y OIDOS

del Doctor especialista Juan Rodríguez López

Se practican todas las operaciones de la especialidad, graduación de la Vista, inyecciones del 606. Anexo a la Clínica se encuentra un **Laboratorio** con los adelantos modernos para el análisis del jugo gástrico, reconocimiento de heces fecales, reacción de Wassermann para el diagnóstico de la sífilis, etc., etc.
Horas de consulta, en Santa Cruz de 10 a 12 de la mañana, Pérez Galdós, número 12.—En La Laguna, de 3 a 4 de la tarde, Juan de Vera, número 42.

OFICINA

de asuntos judiciales y administrativos
Valentín Sanz (antes Norte), n.º 21
Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos judiciales, administrativos y particulares, cobro de créditos, cumplimiento de exhortos, etc.
La actividad y economía será la divisa de este Centro que cuenta con acreditados Abogados y Procuradores de los Colegios de esta Capital.
Horas de consulta de 1 a 6

Se alquila

en el punto denominado Salamanca, de esta Capital una hermosa casa y seis fanegas aproximadamente de terreno.
Para informes dirigirse a la señora D.ª Dolores Crompton, en el hotel PINO DE ORO.
Sellos de caucho, de todas formas y tamaños, se admiten encargos en la Imprenta García Cruz.
Hojas de arbitrios extraordinarios. De venta, Imp. García Cruz.

Papel para periódicos

Se vende en la Imprenta García Cruz, San José, 36.

160 BIRLOTREJA DE "EL PROGRESO"

jamás una enferma más dócilmente sujeta a la voluntad de su médico.
—Si; todo eso es verdad, pero...
—Por ventura ¿mi curación es imposible? preguntó la joven espantada.
—No, no; yo te lo juro.
—Entonces...?
—Quisiera observar todavía; asegurarme enteramente de que...
—Es que yo no puedo aguardar más tiempo, dijo Adoración con voz penetrante y desolada: yo no puedo esperar.
—Pero, ¿por qué estás tan agitada? Tu rostro se halla alterado, tienes calentura. Vamos, hermana mía, añadió Augusto con acento bondadoso y dulce, ¿te faltará acaso el valor? ¿No tendrás resignación con los decretos de Dios por algunos días, por un poco de tiempo más?
—[Valor, resignación!... ¡Ay! Existen males contra los que todo se estrella.
—Pero, no eres tú, no, quien debe decir eso; tú, que como yo, crees en una Providencia, en un Dios, que cual tierno padre, vela constantemente por sus hijos; en un Dios que recoge nuestras lágrimas en el ancho cáliz de su misericordia, para escribir con ellas la blanca página de nuestra eterna regeneración.
—Si, si; yo creo en él, yo espero; y en su bondad confío, al rogarte que no dilates más la hora de terminar este suplicio.
—Pero... si vacilara un instante mi mano, si no acertase.
—No, Augusto, no en vano acabas de despertar mi fe, de alentar mi esperanza: Dios mismo sostendrá tu brazo, Dios estará allí, no temas: él te ayudará.

157 LÁGRIMAS DEL CORAZÓN

En cuanto a Vinuesa, había notado la desaparición de la carta escrita por él la noche precedente, pero por más indagaciones que hizo no pudo adivinar su paradero, y esto le inquietaba también.
Cuando vio a Adoración aquella mañana, pensó que había sorprendido su secreto; el silencio de ésta confirmó tal idea, pero solo se dedicó a llevar adelante su conquista, seguro de que aquel papel en manos de su esposa era un arma inútil, pues conocía el carácter de la joven y estaba cierto de que a nadie descubriría su sospecha.
Ensimismado, distraído, ni aun trató de disimular el fastidio que le causaba aquella infeliz criatura que llevaba su noble, y de quien había hecho la desgracia con sus costumbres disipadas primero, y después entregándose sin premeditación a una pasión criminal.
Porque en realidad, ¿cuál fué la vida de Adoración desde que aquel hombre murmuró en su oído la primera palabra de amor? Una existencia de amarguras y lágrimas, una existencia de soledad y olvido.
Cuando aquella niña llena de belleza y esperanzas, acariciada por las dulces ilusiones de sus diez y ocho años, llegó a pisar los umbrales del hogar doméstico, ¿qué encontró en él en vez de ternura y el santo afecto que soñaba? Un corazón vacío, un alma helada que para animarse un instante necesitaba todas las agitaciones, todo el afán y la lucha de una pasión imposible!
¡Ay! cuando doña María entregó a su hija en los brazos de aquel hombre, creyó asegura la su futura suerte.
—Es rico, tiene una posición brillante; la rodeará de una numerosa servidumbre, la dará diamantes y ricos trajes, y su casa estará alhajada como la de Elisa ó qui-

Cie. Générale Transatlantique
El magnífico y rápido vapor correo francés
LOUISIANE
Llegará a este puerto el 6 de Septiembre, saliendo el mismo día DIRECTAMENTE para la
HABANA

admitiendo pasaje y carga. Este vapor tiene baños, telegrafía sin hilos, personal español, luz eléctrica, etc.
Precio del pasaje en tercera clase, 110 pesetas
Agente, R. GARCÍA, en casa de los señores
HARDISSON HERMANOS.

Compañía trasatlántica
(ANTES DE A. LOPEZ Y C.)

Servicio del mes de Agosto de 1912

Nombre de los vapores	Días de salida	Destinos
P. DE SATRUSTEGUI	5	Montevideo y Buenos Aires.
CIUDAD DE CÁDIZ	11	Santa Cruz de la Palma, y Fernando Poo.
M. L. VILLAVERDE	14	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
LEÓN XIII	16	Cádiz, Barcelona.
BUENOS AIRES	18	Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Pto. Plata, Habana, Colón, Pto. Limón, Pto. Cabello, Sabanilla, Curazao y la Guayra, trasbordo en Habana para Veracruz
MONTEVIDEO	31	Cádiz y Barcelona.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.
Agentes: VIUDA Y HIJOS DE JUAN LA ROCHE

Hamilton & Co.
LISTA DE VAPORES que saldrán del puerto de Santa Cruz de Tenerife para los que a continuación se expresan:
Las fechas son aproximadas

DESTINO	VAPORES	DIAS
LONDRES	Orari	26 Julio
	Ingeli	28 "
	Braemar Castle *	29 "
	Gorman	1 "
	Runehju	2 "
	Cluny Castle	4 "
	Dunluce Castle	11 "
	Gallelan	15 Agosto
	Walrus	16 "
	Walmat	20 "
LIVERPOOL	Gloucester Castle	11 Agosto
	Durham Castle	15 "
	Braemar Castle	29 "
	Ruahine	8 Agosto
Cap-Town Hobar Wellington N. Z.	Corinthic	12 "
	Arawa	22 "
Cape Town y pto. de Australia	Demosthenes	3 Julio
	Via Las Palmas, Vigo & Ambers. HAMBURGO	
Puertos del Brasil, Rio de la Plata, y puertos de la C. O. de la América del Sur, Central y Norte hasta San Francisco.	Antonina	27 Agosto
	Frankenwald	5 Septbr.
HABANA		
VARIOS		

* Estos vapores harán escala en Tenerife siempre que haya suficiente pasaje ó carga para ellos.

Línea de Vapores Fruteros de Otto Thoresen
Servicio semanal entre los puertos de las Islas Canarias y Londres
SALIDAS DEL MES DE AGOSTO

1 Agosto el vapor **San Lucar**
8 Agosto el vapor **San Andrés**
El SAN LUCAR admite carga para Hull.

15 Agosto el vapor **San Mateo**
22 Agosto el vapor **San Miguel**

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para llevar fruta, efectúan la descarga en el «Middleton Wharf» el muelle más cercano al mercado de LONDRES, y admiten carga para ROTTERDAM, AMSTERDAM, AMBERG, con trasbordo en aquella capital.

Servicio cada quincena de Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife para Dunkerque y Hull
SALIDAS DEL MES DE AGOSTO

3 Agosto el magnífico vapor **San Lucar**

Se han hecho reformas en estos buques para el transporte de pasajeros acondicionándolos para llevar solamente una persona en cada camarote. Importe del pasaje £ 7.00.

Estos buques poseen las mejores condiciones para el transporte de fruta, y con las recientes alteraciones en ellos efectuadas, igualan en rapidez y ventilación a los más modernos de la Compañía, ya muy acreditados.

Servicio interinsular por los vapores **SANCHO y SAN SEBASTIÁN**
SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapor San Sebastián Los sábados por la noche directo a Santa Cruz de la Palma, prosiguiendo a los Sáuces, Tazacorte y puertos de la Gomera, para regresar a Santa Cruz de Tenerife los jueves al amanecer.

Vapor Sancho Los sábados por la noche directo a San Sebastián y demás puertos de la Gomera, prosiguiendo a los Silos, Garachico, Icod y Puerto de la Cruz, saliendo de este último puerto los miércoles por la noche directo para Santa Cruz de Tenerife.

Para más informes dirigirse a las oficinas de OTTO THORESEN-Marina, 3-Tercer piso.

Nicolás Dehesa
Banca y Cambio
Alfonso XIII, 64

Emite giros sobre todos los países.
Pagos telegráficos.
Cartas de crédito.
Descuentos y Cobros.
Cuentas corrientes.
Compra Cheques y Letras.
Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Yeoward Brothers
Línea de vapores rápidos
FRUTEROS entre Liverpool, Lisboa e Islas Canarias.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de AGOSTO.

Día 7 Avetoro
15 Aguilá
21 Avocet
29 Andorinha

Estos vapores harán escalas en este puerto todo el verano siempre que haya carga suficiente. Atracando en el Dique NORTH-COBURG el más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir durante los meses de invierno.

Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase a los siguientes precios:

Por los vapores **Andorinha, Aguilá y Ardeola**, billete sencillo L. 8:8; o. Id. de ida y vuelta L. 12:12; o.

Por los vapores **Avocet y Avetoro**, billete sencillo L. 6:6; o. Id. de ida y vuelta L. 10:10; o. Los billetes de ida y vuelta son válidos por un año.

Servicio interinsular.—Vapor ALCA. Salidas de Santa Cruz de Tenerife.—Los martes por la tarde directo a Puerto Cruz y Garachico para regresar a Santa Cruz los domingos temprano.

Para más informes, dirigirse a los señores
YEOWARD BROTHERS
Santa Cruz de Tenerife, Marina 43

Austro--Americana
Miller, Wolfson & Co.

El magnífico vapor **FRANCESCA** saldrá de este puerto el día 9 de Agosto con destino a

Almería, Nápoles y Trieste admitiendo carga y pasajeros.

Agentes: Miller, Wolfson & Co.

Nota.—Se suplica que las notas de carga sean presentadas con bastante anticipación, a fin de procurar reservar el hueco.

LA VELOCE
Compañía de Navegación a Vapor

El magnífico vapor correo italiano **Citta di Torino** de 4 000 toneladas llegará a Sta. Cruz el día 10 de Agosto con destino a Trinidad, La Guayra, Curacao, Puerto Colombia (Sabanilla), Puerto Limón y Colón con hueco para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga.

El magnífico vapor correo italiano **Citta di Milano** de 4 500 toneladas, llegará a Sta. Cruz el día 18 de Agosto, con destino a Barcelona y Génova.

con hueco disponible para 17 pasajeros de primera, 13 de segunda y 1 000 toneladas de carga en los entrepuentes y sobre cubierta.

Agentes: C. DIAZ BOTAS, casa de Elder, Dempster & Co., Alfonso XIII, 84.

SOCIEDAD "NAVEGACIÓN E INDUSTRIA" DE BARCELONA

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias, que efectúan los vapores **Atlante, Reina Victoria, Delfin y Hespérides**, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha, luz eléctrica y excelente trato.

Seis viajes al mes, saliendo de Santa Cruz de Tenerife los días 1 ó 2, 8, 13, 17, 23 y 28

SERVICIO DEL MES DE AGOSTO

Para Cádiz (via Las Palmas) Para Cádiz

Vapor **Hespérides**, Capitán Miró: los días 1 y 17.

Vapor **Atlante**, Capitán Maestre: los días 13 y 28.

Para Cádiz y Sevilla Para Santa Cruz de la Palma

Vapor **Reina Victoria**, Capitán Roquette: los días 8 y 23.

Vapor **Hespérides**, el día 15 a las 9 de la noche.

Para Las Palmas.—Los días 4, 9, 17, 19 y 24 a las diez de la noche y el día primero a las 10 de la mañana.

Estos vapores atracan en todos los viajes al puerto de Cádiz

Agente, J. A. Brage, Cruz Verde, 24.

La mejor de las tintas en polvo

Litro y medio de tinta superior se obtiene por 50 céntimos.

Modo de hacerla.—En litro y medio de agua fría, (más o menos, según se desee, clara u oscura), se echan los polvos y después de haberlos agitado con un palo varias veces, se deja reposar, usándose al siguiente día.

Caja de 125 gramos, 50 céntimos. que dá para hacer litro y medio de tinta. Si se quiere para copia, se empleará solo un litro de agua hirviendo.

De venta, Imp. García Cruz, San José, 36.

Geografía Universal Pintoresca

Descripción de todos los países, con miles de grabados en gran tamaño y mapas, tipos de todas las razas, ciudades, monumentos y vistas de todo lo que llama la atención en el mundo, precedida de algunas ideas de Geografía astronómica.—Encuadrada con preciosas tapas, 5 pesetas.

La Mujer en el hogar, por M. Beaufreton.—1 peseta.

Los quince gozos del matrimonio, traducción de Jacinto G. Comas.—1 pta.

En serio y en broma, por Manuel del Palacio.—1 peseta.

Arte de echar las cartas.—50 céntimos.

Libro de los sueños.—50 céntimos.

De venta, Imp. García Cruz, San José, 36.

Elder, Dempster & Co.

El magnífico vapor correo inglés **Akassa** de 5.500 toneladas, llegará a Santa Cruz el día 13 de Agosto con destino a

LIVERPOOL con hueco disponible para 31 pasajeros de primera clase, 3 de segunda, 400 toneladas de carga en los entrepuentes y 2.000 sobre cubierta.

El magnífico vapor correo inglés **OLENDA** de 3.500 toneladas, llegará a Sta. Cruz el día 14 de Agosto con destino a

LIVERPOOL con hueco para 26 pasajeros de primera clase, 4 de segunda y 1.500 toneladas de carga sobre cubierta.

El magnífico vapor correo inglés **Gando** de 5 200 toneladas, llegará a Sta. Cruz el día 14 de Agosto con destino a

LIVERPOOL con hueco para pasaje y carga.

Agentes: Elder, Dempster & Co. Alfonso XIII, 84.

Nota.—La casa consignataria tiene el gusto de ofrecer gratuitamente sus lanchas para el embarque de frutos; pero si los exportadores prefieren emplear otras embarcaciones, el lanceaje será por cuenta de los mismos.

LEY DE QUINTAS.—Se vende en la Imprenta García Cruz. Precio, DOS pesetas.

The Royal Mails Steam Packet Company (Mala Real Inglesa)

El magnífico vapor inglés **AGADIR** saldrá de Santa Cruz el día 11 de Agosto con destino a

LONDRES con hueco disponible para frutos

Agentes: Elder, Dempster & Co. Alfonso XIII, 84.

Se vende una sección de la Sociedad Cooperativa de Producción de Tenerife. Se hace una importante rebaja. Informarán en esta Imprenta.

La Bota Militar
Zapatería y Peletería

Sto. Domingo, 6

Nuevo almacén de calzado para señoras y caballeros.

Especialidad en calzado de gran lujo y solidez fabricado a mano; perfección en calzado para militares.

G. LEÓN BELLO.
Sto. Domingo, 6.
Santa Cruz de Tenerife.

158 BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO."

zá mejor. Todo esto basta para hacerla dichosa; no es preciso, pues, buscar más.

¡Pobre madre, que llevada de un deseo insensato; dominada por el fatal impulso de la envidia, contribuyó a la desventura de la hija que tanto amaba!

¡Cuánto hubiera dado después por verla unida a un joven honrado, laborioso, amante, que aunque menos favorecido por la suerte, hubiera sabido comprenderla más!

¡Oh! Siempre los enlaces que el interés precede llevan en pos la desgracia, son un amargo y lento veneno suministrado en una copa de oro.

Cuando Adoración se halló sola con su madre se arrojó en los brazos de ésta, y dió libre curso a su desoladora pena.

En el pasado día su alma leal y sincera, aunque combatida por los celos, guardaba todavía en su fondo un vislumbre de esperanza; aun dudaba, no pudiendo creer en la falsía de Vinuesa, aun se acusaba a sí misma de visionaria y exigente; momentos tuvo aun aquel mismo día en que creyó que solo su pensamiento había dado forma y color a sus dudas, en que juzgó que su madre tenía razón y que aquel papel, motivo de tantas lágrimas, era en realidad dirigido a un amigo.

Pero cuando Matilde leyó el nombre de Elisa, cuando los labios de aquel ángel le hicieron oír la confirmación de su sospecha, entonces ya no quedó lugar a la incertidumbre, y el último rastro de consuelo huyó para siempre de su corazón.

Faltaba solo saber hasta qué punto había llegado a ser correspondido Vinuesa: si aquella mujer que se llamaba su amiga, su hermana, que era esposa y madre, estaba ligada a él, ó le repelia; si eran protestas de cari-

159 LÁGRIMAS DEL CORAZÓN

ño, juramentos cambiados ó quejas y súplicas lo que encerraba aquel escrito.

La infeliz deseaba con toda su alma que fuera esto último; así al menos no vería la mentira y el engaño en dos sentimientos a la par.

En vano Doña María procuraba disipar la horrible tormenta que rugía en su alma: Adoración estaba desesperada, y las heridas del corazón solo Dios y el tiempo logran curarlas.

Su único anhelo, su solo afán era correr al lado de Augusto y pedirle con toda la fuerza de su deseo que se decidiera a intentar la cura, y pusiese un término a su angustioso estado.

Nada dijo a su madre de semejante propósito, temerosa de que por miedo ó por prudencia se opusiese a él; pero cuando halló un momento oportuno, ella sola y sin necesidad de guía, llegó al despacho de San Román y tendiéndole las manos y dejándose caer a sus piés.

—¡Hermano mío!, murmuró; y los sollozos la embargaron la voz y no pudo continuar.

—¿Por qué esas lágrimas? preguntó él levantándola dulcemente y colocándola en un sofá.

—¿Por qué? ¿Por qué? Oh, nada me preguntes; pero si amas a tu pobre hermana, si te inspira un poco de compasión, por piedad, Augusto, cede a mi ruego, y hoy, esta noche misma, quita de mis ojos esta venda que me mata, devuélveme la vista; ¡la vista, hermano mío!...

—Adoración, ¿qué dices?

—Cuando tu amistad me brindó con esta casa, me ofreciste al par tus cuidados, tu asistencia: ya ves que he cumplido fielmente tus preceptos, que no ha existido

Casa de Salud Operatoria de Nuestra Señora de Lourdes
Robayna, 12 esquina a Gran Vía (Barrio de los Hoteles)
Director: DR. VEREMUNDO CABRERA

Cirujía General. Operaciones de vientre. Cura radical de hernias. Operación de la apendicitis; de tumores de la matriz; de quistes del Ovario. Vías genito-uritarias. Ginecología (enfermedades de la mujer).
Sifilografía.—Inyecciones intravenosas de SALVARSAN
(606 Ehrlich)
Consulta, todos los días de 11 a 12, excepto los domingos.

Entre otras varias obras se hallan de venta en la Imprenta García Cruz, San José, 36, las siguientes: «Colección de ambos mundos»:

A una peseta
La mujer de 30 años, por Balzac.
Roma bajo Nerón, por I. J. Kraszewsky.
El Crepúsculo, por Jorge Ohnet.
El Capitán Richard, por A. Dumas.
El último ateniense, por Victor Rydberg.
Las lágrimas de Juana, por A. Housaye.
La pecadora, por A. Housaye.
Colomba, por P. Merimée.
Historia sin nombre, por Julio Barbey D'Aureville.
Mujeres de rapiña: La señorita Cachemira, por Julio Claretie.
Mimi Pínsón, por Alfredo de Musset.
Doña, por Enrique Gréville.
Indiana, por Jorge Sand.
Renata Maupérin, por E. y J. de Goncourt.
El libro de los Snobs, por W. M. Thackeray.
Margot, por Alfredo de Musset.
El cura de Longueval, por Ludovico Halévy.
Espírita, por Teófilo Gautier.

IMPRENTA GARCÍA CRUZ SAN JOSÉ 36

La Imprenta García Cruz, es la más económica que trabaja.

Los señores anunciantes observarán enseguida, por el aumento de venta de sus productos, las ventajas de anunciar en EL PROGRESO.